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ƱĴাে²িসভ Ʊকািচং Ʊহাম 
কামাল মােকƳট (৪থƳ তলা), কাজীরহাট, Ʊমাহরা, চাĢগাঁও, চÛ²াম 

Ʊজ,এস, িস Ʊƒশাল Ʊকািচং – ২০১৫ ইং 
গিণতঃ Ʊলকচার শীট - ২ (বীজগিণত অংশ) 

চতুথƳ অধ�ায়ঃ অনুশীলনী – ৪∙১ ও ৪∙২ 

অধ�ােয়র Ĵেয়াজনীয় সূøাবিল 
 বগƳ ও ঘন সŐিকƳত সূøবিলঃ 
 (a + b)2 = a2 + 2ab + b2 
 (a - b)2 = a2 - 2ab + b2 
 a2 – b2 = (a + b) (a - b) 
 (x + a) (x + b) = x + (a + b)x + ab 
 (a + b)3 = a3 + 3a2b + 3ab2 + b3 

= a3 + b3 + 3ab (a + b) 
 (a - b)3  = a3 - 3a2b + 3ab2 - b3 

= a3 - b3 - 3ab (a - b) 
 a3 + b3 = (a + b) (a2 - ab + b2) 
 a3 – b3 = (a - b) (a2 + ab + b2) 
 (a + b + c)2 = a2 + b2 + c2 + 2ab + 2bc + 2ca 

 
 

 অনুিসĆাĜঃ 
 (a + b)2 = (a - b)2 + 4ab 
 (a - b)2 = (a + b)2 - 4ab 
 a2 + b2 = (a + b)2 - 2ab 

= (a - b)2 + 2ab 
 2(a2 + b2) = (a + b)2 + (a - b)2 
 4ab = (a + b)2 - (a - b)2 

 ab = (
ୟ	ା	ୠ
ଶ

)2 – (
ୟି	ୠ
ଶ

)2 
 a2 + b2 + c2 = (a + b + c)2 – 2(ab + bc + ca) 
 (a + b + c)2 = a2 + b2 + c2 + 2ab + 2bc + 2ca 
[িব. Č. সাধারণত Ĵমাণ ও মান িনণƳেয়র Ʊ¢েø 

অনুিসĆাĜ ব�বƞত হয়] 

অনুশীলনীর ªśüপূণƳ অংকসমূহ 

অনুশীলনী *** ** * 

৪.১ উদাহরণ ৮, ১২, ১৩, ১৫  ৪, ৫, ৬, ৭, ১৪ ১০, ১১ 

অনুশীলনী ৮, ১০, ১২, ১৩ ৫, ৬, ৯, ১৩ ২, ৩, ৪ 

৪.২ উদাহরণ ২৫, ২৬, ২৭ ২০, ২১, ২৩, ২৪,  ২৮, ২৯ 

অনুশীলনী ৫, ৯, ১০, ১২, ১৩, ১৪ ৪, ৭, ৮, ১১ ২, ৬, ১৫ 

[ িবেষশ ČŻব�ঃ অনুশীলনীর সকল কাজ সৃজনশীল Ĵেűর জন� অিত ªśüপূণƳ। অনুশীলনীর কাজ সমূহ সৃজনশীল 

Ĵেűর উăীপক িহেসেব ব�বƞত হেত পাের। তাই অনুশীলনীর কাজ সমূেহর সমাধান করা বাÕনীয় ] 
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অনুশীলেনর জন� সৃজনশীেলর নমুনা Ĵű
 

Ĵűঃ ১ x2 + 10x + 24 একিট বীজগািণিতক রািশ   

এবং p4 = 322 - 
ଵ
୮ర

 . 

(ক) বীজগািণিতক রািশিটেক দুইিট বেগƳর অĜরফল Ŝেপ 

Ĵকাশ কর। 

(খ) Ʊদখাও Ʊয, p = 4 + 
1
p
 

(গ) p2 - 
1

p2  এর মান িনণƳয় কর। 

 

Ĵűঃ ২ x2 – px – 1 = 0 হেল −  

(ক) x - 
1
௫
  এর মান িনণƳয় কর ? 

(খ) Ĵমাণ কর Ʊয, x4 + 
1
x4 - 2 = p

2 (P2 + 4) 

(গ) p = √3		হেল	 ݔ
6+	1
3ݔ  এর মান িনণƳয় কর। 

 

Ĵűঃ ৩ m + 
ଵ
୫

 = 2, এবং m - 
ଵ
୫

 = 1 

(ক) (m + 
1
m

 )2 এর মান কত? 

(খ) 
୫

୫మା	ଷ୫	ି	ଵ
 এর মান িনণƳয় কর। 

(গ) Ʊদখাও Ʊয, m2 + 
1

m2 = m
4 + 

1
m4 

 

Ĵűঃ ৪ 2a = √7 + √5 ও 2b = √7 - √5 হেল, 

(ক)  a + b ও a – b এর মান কত? 

(খ) Ĵমান কর Ʊয, 8ab(a2 + b2) = 24 

(গ) Ʊদখাও Ʊয, ab(a4 – b4) = 3√35 
 

Ĵűঃ ৫  a(a - x) = - 1 হেল − 

(ক) a - 
ଵ
ୟ
 এর মান কত ? 

(খ) Ʊদখাও Ʊয, a4 + 
1
௔4 = x

2 – 4x + 2. 

(গ) Ĵমাণ কর Ʊয, (a2 + 
1
௔2)(a

3 + 
1
௔3) = x

5 – 5x3 + 6x. 
 

 

 

Ĵűঃ ৬  p + q = 5 এবং pq = 6 হেল, 

(ক) Ĵমাণ কর Ʊয, (p - q)2 = 1 

(খ) p3 + q3 + 4(p - q)2 এর মান িনণƳয় কর। 

(গ) Ʊদখাও Ʊয, 3(p2 + q2) = p3 + q3 + 4(p - q)2 
 

Ĵűঃ ৭ m2 – 3m - 1  = 0, m > 0 হেল 

(ক) (m + 
1
m

 )2  এর মান িনণƳয় কর। 

(খ) Ʊদখাও Ʊয, m4 = 119 - 
ଵ
୫ర 

(গ) m4 - 
1

m4 এর মান িনণƳয় কর। 
 

Ĵűঃ ৮  (x2 + 1)2 = 3x2 হেল− 

(ক) x2 + 
1
x2 এর মান Ʊবর কর। 

(খ) x3 + 
1
x3 এর মান Ʊবর কর। 

(গ) Ĵমাণ কর Ʊয, x6 - 
1
x6 = 0. 

 

Ĵűঃ ৯  
ଵ
୶
 = √6 - √5 একিট এক চলক িবিশŻ সমীকরণ। 

(ক) x এর মান িনণƳয় কর। 

(খ) Ʊদখাও Ʊয, x3 + 
1
x3 = 42√6 

(গ) x6 - 
1
x6 এর মান িনণƳয় কর। 

 

Ĵűঃ ১০ x + 
1
௫
  = 5 হেল, 

(ক) (x + 1
௫
)2 এর মান িনণƳয় কর। 

(খ) x4 + 
1
x4 এর মান িনণƳয় কর। 

(গ) Ʊদখাও Ʊয, x6 – 110x3 + 1 = 0. 

 

 

 


